

轻医美正在加速“破圈”，“小V脸”成为审美新趋势。

近年来，瘦脸针、水光针、热玛吉、光子嫩肤、激光美容、面部脂肪填充等轻医美项目受到广大爱美男女的追捧。其中，以瘦脸针、水光针、溶脂针等为代表的医美针类项目，市场认知度和普及度都在大幅度上升。

当“小V脸”成为一种审美风潮，让诸多爱美人士趋之若鹜，其背后庞大的“瘦脸”市场正在不断野蛮扩张。瘦脸针也即肉毒素注射，是医美市场的重要细分赛道之一。

但与此同时，从韩国等地走私进来的粉毒、白毒、绿毒及其他一些假肉毒素，也在国内肉毒素黑市上广泛流通。因非法肉毒素注射、非正规途径或人员不当操作等导致的面部神经损伤、呼吸心力衰竭等医疗事故也屡见不鲜。

那么，瘦脸针的作用原理、适用人群如何？到底如何正确使用肉毒素？目前国内市场上又有哪些正规肉毒素品牌可供消费者购买？

瘦脸针到底是什么？

目前市面上的瘦脸针多数以肉毒杆菌毒素（又称肉毒杆菌素、肉毒素）为原材料。肉毒毒素本身是一种毒性极强的神经毒素。我们常见的因食品加工不当而导致的肉毒杆菌中毒，其罪魁祸首就是肉毒杆菌在繁殖过程中产生的肉毒毒素。

不过相关研究发现，注射肉毒素具有治疗脸部皱纹的功效。自此，肉毒素开始被广泛应用于整容医疗行业。由于注射的肉毒素剂量较小，因此对人体的伤害性也不高。

依据毒性和抗原性不同，肉毒素分为A、B、Ca、Cb、D、E、F、G八种类型。目前，医美行业中广泛使用的是注射用A型肉毒毒素。主要用于治疗咬肌肥大和除皱。肉毒素被注射进咬肌之后，通过抑制运动神经末梢释放乙酰胆碱，使面部咬肌的肌纤维不能收缩，进而引发咬肌废用性萎缩，从而达到“瘦脸”的效果。

一般而言，注射肉毒素之后，2周-1个月开始起效，6个月后效果慢慢消失。从本质上来说，瘦脸针只会使面部肌肉暂时性萎缩，而并非溶解消除，因此经过一段时间的面部运动，加之肉毒素逐渐代谢，肌肉还是会恢复到之前的状态。由此可以看出，注射瘦脸针并不能实现一劳永逸，而需要长期注射来维持“瘦脸”效果。

“瘦脸针打三次可以定型”，这是医美圈一种广为流传的说法。但是有消费者表示

，瘦脸针的“药物依赖性还是比较强的”。实际上，按照正规疗程半年之内连续注射三针之后，效果的确能维持一段时间，但是过后咬肌又会重新长出来。

此外，不是任何面部条件都适合打瘦脸针，由于肉毒素主要作用于肌肉，下颌骨较宽、面部脂肪较多的人士是无法通过注射肉毒素来达到“瘦脸”效果的。

有求美人士对21新健康记者表示：“刚开始打瘦脸针的一周脸部会有点僵硬，后期会有一些改变，但是医生建议如果想彻底改变脸型除了瘦脸针之外，还需要一些外科介入手术，但是出于可行性的考虑，轻医美的瘦脸针项目自己更能接受。”

## 四大品牌瓜分市场

瘦脸针是医美行业使用最为广泛的产品之一。根据东莞证券研报，2019年国内注射类项目中，肉毒毒素占比高达33%。但由于审批门槛较高，目前国内批准上市的肉毒毒素品牌并不多。

2020年5月份之前，国家药品监督管理局批准的注射用A型肉毒毒素仅有两款，分别为中国“衡力”和美国“保妥适BOTOX”，国内肉毒毒素市场呈现出“两分天下”的局面。

直到去年，这种双头垄断的格局被打破，英国Dysport（吉适）肉毒素、韩国Letybo（乐提葆）相继于去年6月和10月获批，大举进入国内医美“瘦脸针”赛道。

乐提葆为韩国市占率第一大品牌，已经得到全球27个国家验证，在国内获由上海九院牵头的三期临床实验证明，在疗效和安全性上表现较佳。今年2月，本土制药公司四环医药独家代理韩国乐提葆，也企图在医美细分领域分得一杯羹。不过，衡力和保妥适仍然属于肉毒素中的老牌，市场信任度较高。

从价格梯度来看，国外品牌普遍高于国内品牌，这主要受成分、制作工艺、关税等因素影响。在新氧医美旗舰店上，100单位的肉毒素，加上注射费和医师费，保妥适价格在2000-5000元，衡力则在500-1200元。如果按照“三针定型”的说法来计算，想要长效维持“小V脸”，综合费用至少在万元上下。